

# 臺灣省大事記

(民國八十九年一月一日~六月三十日)

撰輯：鄒擅銘

## —臺灣省大事記—

89	89	89	89	89	89 年	
1	1	1	1	1	1 月	
11	10	6	5	4	1 日	
△李總統登輝先生主持中樞紀念中華民國開國八十九年典禮暨元旦團拜。李總統在元旦祝詞中表示：面對新的一年，為開創國家新的發展契機，我們必須確立六大目標，並全力以赴：第一、加速九二一地震的災後重建；第二、維護國家的生存發展；第三、提升國家的總體競爭力；第四、強化責任政治的政治倫理；第五、充實民主社會的文明內涵；第六、持續進行全民心靈改革。	△立法院三讀通過農業發展條例修正案，農地可以有條件興建農舍，五年以內不得移轉，政府須籌足一千五百億農發基金，並設因應WTO進口損害救助基金。	△立法院內政及民族委員會初審通過地方制度法修正草案，增定縣市人口達一百二十五萬人以上，未改制為直轄市前，其人事組織及財政規模準用直轄市規定。大幅放寬其組織編制和縣長人事權，使縣具有準直轄市地位。	△各縣市選舉委員會受理中華民國第十任總統、副總統選舉參選人連署作業截止收件，共有五組正副總統候選人向中選會辦理參選登記。	△副總統連戰提出十項教育改革主張，其中，九年國教三年內將延長為十二年，大學聯招則自九十一學年起停招，改為多元入學方案。本（八十九）年九月起，就讀私立幼稚園、托兒所者，並將研議全面發給每人每學年一萬元幼兒教育券。	△勞工委員會主任委員詹火生宣布：今年景氣看好，上半年會就基本工資做適度調整，以照顧弱勢勞工，為勞工界帶來利多。	△立法院三讀通過「地方民意代表費用支給及村里長事務補助費補助條例」，臺灣省七千七百多位村里長每月可加薪一萬一千元，近四千名鄉鎮市民代表平均每月加薪三萬三千元，而國庫每年則增加二十

89 89	89	89	89	89	89 89
1 1	1	1	1	1	1 1
28 23	21	18	17	15	14 13

六億元支出。

△立法院三讀通過「土壤及地下水污染整治法」，污染土壤、地下水者，最重可處無期徒刑。

△立法院三讀通過「海岸巡防法」，海岸巡防署預定八十九年二月一日成立，人員編制二萬二千餘人。

立法院三讀通過「國籍法」修正案，為七十年未修正之國籍法做出重大變革，我國國籍將由父系血統主義改為父母雙系血統主義，在男女平權上跨出一大步。

△立法院三讀通過「國家安定基金設置及管理條例」，明定當國內外重大事件，國際資金大幅移動，顯著影響民眾信心，致資本市場及其它金融市場有失序及影響國家安定之虞時，政府可啓動基金安定機制、穩定證券、期貨、金融市場等；為國內數百萬名股票投資者，建立一道安全防護網。

△李總統登輝接見美國眾議員哈奇遜率領的訪問團時表示：兩國論目的不是走向臺獨。

△行政院大陸委員會原則同意開放進香團客輪彎靠第三地行駛兩岸，強調是個案考量，不是直航，不牴觸現行法令，也無關政策鬆動。

△行政院主計處指出，近八年我國政府機關人事費占GDP（國內生產毛額）平均約百分之九點四，由於人事費負擔吃重，預計八十八年至九十二年間將精簡政府行政人員七萬人。

△行政院長蕭萬長指派行政院顧問姚高橋出任海岸巡防署籌備處主任。

△中央選舉委員會公告中華民國第十任總統、副總統選舉公民連署結果，共五組參選人，一月廿五日起至卅一日止將受理登記。

△雲林縣傳出牛隻感染口蹄疫，農委會採全場撲殺，並緊急對全臺六十萬隻偶蹄類動物全面施打疫苗。

△教育部長楊朝祥表示，教育部準備將行之近八十年的「六三三」學制，改為「六四三」的新學制。

△外交部宣布，我國與菲律賓自八十九年一月三十一日起復航，我方仍堅守三原則，但釋出臺北至馬尼拉航線，每週三、七〇〇個座位。

\* 鄭擅銘：臺灣省文獻委員會委員

撰輯：廖春金

## —臺灣省大事記—

89	89	89	89	89	89	89	89	89	89
2	2	2	2	2	2	2	2	2	2
28	25	21	19	18	17	14	4	2	1

△行政院海岸巡防署成立，行政院長蕭萬長親自主持揭牌儀式並為首任署長姚高橋佈達。

△立法院農曆春節延長放一天假的建議，經行政院人事行政局邀集官方、工商企業界和民間團體代表研商後決定，春節假期維持從二月四日（除夕）至二月七日（年初三）四天，不予以延長。

△臺灣高鐵公司與二十五家聯貸銀行，交通部舉行聯合授信契約，融資機構契約及三方契約簽約典禮，並確定三千二百三十三億元融資計畫。

△李登輝總統發表主政十二年來最後一次除夕談話，他表示：今年五月他就要卸下總統職務，但他深切希望臺灣追求民主改革的腳步要繼續前進，讓我們的民主制度更加鞏固，自由理念更加落實，讓每一位同胞都能永遠免於恐懼，永遠平安幸福。

△中華民國第十任總統、副總統候選人號次抽籤，在中央選舉委員會舉行，由宋楚瑜、張昭雄抽中一號，連戰、蕭萬長二號，李敖、馮滬祥三號，許信良、朱惠良四號，陳水扁、呂秀蓮五號。

△農委會防檢局證實，國內羊隻爆發O型口蹄疫，防疫單位已緊急撲殺感染羊。為防止疫情擴散，雲林、高雄兩縣羊肉市場休市一周。

△立法院第四屆第三會期開議，行政院長蕭萬長完成任內最後施政報告，施政總質詢延至總統大選後舉行。

△中華民國第十任總統、副總統競選活動正式開始。

△全國投入憲警及協勤民力一百四十餘萬次人力，為期一個月的「八十九年春安工作」結束，在整個春安工作期間，檢肅犯罪績效卓著。

△連日豪大雨，再度重創九二一大地震受創的中部災區，大量土石流淹沒災區住宅及道路，不少山區居民受困，食物飲水均成問題；行政院舉行緊急會議，決定比照九二一震災，成立專案小組。

△行政院農委會初步調查，南投縣十三個鄉鎮中有七個鄉鎮三十六個地區存在著土石流危險及潛在危險。調查分極危險及危險兩個等級，調查發現極危險地區計有五十九戶，應立即遷建的有二十七戶，應縮建地的有二十八戶。

89	89	89	89	89	89	89
3	3	3	3	3	3	3
14	12	8	5	4	3	1

△臺中市及臺南市鐵路地下化工程專案小組辦公室掛牌成立，正式推動臺中市及臺南市的鐵路地下化工程。預計臺中市的鐵路地下化工程將在八年內完工，臺南市則在七年內完工。

△財政部長邱正雄正式核定，從九十年度起，所得稅申報時間由目前二月二十日至三月三十一日，改為五月一日起至五月三十一日止。財政部將全面取消個人綜所稅及企業營所稅延期申報制，同時建置網路扣繳憑單查詢制度，所有納稅義務人將可自明年起，上網查詢扣繳憑證單資料。

△為加速九二一大地震災區重建，財政部邀集中央銀行及八大行庫重新檢討放寬災區房貸承受規定。一、將承受標的由自用房舍放寬為自有住宅。二、承受房屋放寬為房屋及土地一併承受。三、不限取得重建建造房貸戶，凡全倒半倒皆在承受範圍。四、取消七年以上貸款戶的承受規定。

△省主席趙守博主持臺灣省文獻會史蹟源流館開館及臺灣歷史文化園區千禧金龍揭碑儀式。

△為因應九二一大地震災區重建所產生的問題，副總統連戰宣佈，災區毀損的國宅、勞宅、軍公教住宅，貸款得適用金融機構的承受規定。地震受災戶申請購屋或重建貸款，額度改按金融機構評定的放款值核貸，不受原毀損房屋坪數的限制。

△為鼓勵原住民等弱勢族群升學，教育部修訂相關升學優待辦法，今年起原住民學生報考高中聯招或參加高職登記分發入學，將可加總分百分之二十；未來高中職採多元入學時，也可以比照此優待辦法。

△為解決九二一大地震災區，部份災民無法提供足夠的擔保品，向銀行辦理貸款，行政院決定成立「震災地區災民住宅重建信用保證基金」額度暫定為二十億元，對擔保品不足的弱勢災民及較複雜的集合性住宅，由政府提供保證，以提高銀行接受災區貸款的意願。

△為鼓勵企業參與九二一災區的重建，財政部邀集相關部會協商後決議：企業參與重建所投資的機械設備、防治污染設備、研究發展費用及人才培訓支出等費用，都享有租稅上的優惠；同時，只要在災區營運的營利事業，減有五年免營所稅及投資抵減的優惠。

△臺中港區藝術館由臺中縣長廖永來伉儷主持開館儀式，館區佔地六千七百八十七坪，為閩南式建築，包括演藝廳與展覽場等。

△為順應民眾的需求，財政部長邱正雄核定，開放含農漁會信用部在內的金融機構，於星期例假日等非共同營業時間營業。

撰輯：陳聰民

## －臺灣省大事記－

89	89	89	89	89	89	89	89
3	3	3	3	3	3	3	3
30	29	28	24	21	18	17	
△中華民國第十任正、副總統選舉，各組候選人把握最後機會舉行盛大的造勢活動，國民黨的連蕭配分別在臺北、高雄、臺中、臺南及新竹舉行造勢晚會。民進黨的陳呂配分別在臺中市及臺北市舉行造勢晚會。獨立候選人宋張配在高雄、臺北、臺中舉行造勢晚會。	△中華民國第十任總統選舉結果揭曉，民進黨候選人陳水扁、呂秀蓮以四百九十七萬七千七百三十七票當選。臺灣首度政黨輪替，陳水扁隨即發表「人民的勝利，責任的開始」當選感言。	△行政院三讀通過「離島開發建設條例」，明定臺灣與大陸全面通航前，得先試辦金門、馬祖、澎湖等離島地區與大陸通航，且賦予離島地區免徵營業稅、關稅之優惠。行政院未來應設置總額不得少於三百億之離島建設基金。	△行政院勞工委員會決定，從就業安定基金提撥一億元，試辦關廠勞工權益金，將來勞工若遭遇惡性關廠或職災而未領到資遣費、退休金或職災補償，最高可獲新臺幣五萬元補助。	△國大代表延任案，司法院大法官會議作出四九九號解釋，認為國大代表延任修憲案及政黨比例代表制，違反憲法原則，國大代表延任案自解釋文公布後失效，應在第十任總統於五月二十日就職前完成改選。	△為因應我國加入「世界貿易組織」，取消菸酒專賣制度，立法院三讀通過「菸酒稅法」，菸酒稅開徵後，國產及進口之菸酒將大幅漲價。	△總統當選人陳水扁的國政顧問團召開第二次會議，宣佈邀請唐飛擔任行政院院長。	△受到大陸內蒙古沙塵暴的影響，全臺空氣品質惡化，屬不良級。
△教育部公布「國民中小學九年一貫課程第一學習階段暫行綱要」，新課程自明年九月起自小學一年級開始實施，同年度國小五、六年級實施英語教學。鄉土教學從國小一年級開始，每週應上課一至二節。	△國民黨與民進黨舉行政黨協商，達成國民大會「留會不留人」的共識，未來國大將虛級化、非常設化，定位為「任務型」的國大，單純因應立法院提出總統、副總統彈劾案或複決憲法修正案，會期一個月，集會結束即解除任務。						

※陳聰民：臺灣省文獻委員會編纂

撰輯：張炳榮

89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89
4	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4	4
22	18	16	14	13	12	11	10	9	8	6	4	3	2	1

△總統頒布第三屆國民大會代表第五次會議召集令，第三屆國民大會第五次會議定於中華民國八十九年四月八日集會。國大本次集會將討論由中國國民黨與民進黨協商所達成國民大會「留會不留人，虛級化，非常設化」的共識。

△臺北縣三芝國小舉行九十周年校慶活動，李總統親自蒞臨並致詞，期勉國人，在人生當中肯定自己關懷別人，重視生態環保，學習付出愛心，躋身新世界公民。

△總統當選人陳水扁抵花蓮，拜訪證嚴法師，請益選後重建，化解族群和黨派對立。

△李總統登輝先生率副總統連戰，五院院長等前往慈湖、頭寮謁陵。

△臺灣省政府主席趙守博正式接下中國國民黨組織工作會主任職務。

△第三屆國大第五次會議開議，大會通過提案，建請延緩辦理第四屆國大代表改選。

△名聞遐邇之大甲鎮瀾宮媽祖在信徒簇擁下，凌晨零時起駕南下嘉義、新港奉天宮繞境進香活動。

△中國國民黨代理主席連戰批示同意唐飛組閣申請。

△內政部通過「役男申請服替代役辦法」，明定自今（八十九年）五月一日起受理申請。

△內定接任行政院長的國防部長唐飛宣布，新政府行政院副院長由游錫堃出任，秘書長由魏啓林、國防部長伍世文、經濟部長林信義、經建會主委梁成金。

△第三屆國民大會第五次會議朝野國代提出七件修憲提案，「國大虛級化」修憲草案，共有二二九位國代參與連署。

△內定接任行政院長的國防部長唐飛續公布內閣人事，最新底定的內閣成員交通部長葉菊蘭、財政部長許嘉棟、教育部長曾志朗、國科會主委陳唐山、海巡署長王郡。

△行政院長蕭萬長核定，原訂八十九年五月六日舉行的第四屆國民大會代表選舉，暫緩辦理。

△內定接任行政院長的國防部長唐飛，接受胸腺瘤手術，手術過程相當順利。

△臺灣省主席趙守博主持任內最後一次省府委員會議，並將於五月一日交卸省主席職務，由副主席江清謙代理省主席職務至新內閣成立止。

△嘉義市長張博雅宣布願意擔任新內閣的內政部長兼臺灣省政府主席。

△根據國際貨幣基金會半年一度的最新預估，臺灣今年民生痛苦指數百分之四點四，在全球二十八個先

## 一臺灣省大事記一

89	89	89	89	89	89	89
4	4	4	4	4	4	4
30	29	28	27	25	24	23

△進經濟體中，僅高於新加坡及盧森堡，排名第三名，遠優於七大工業國的表現。

△第十任正副總統當選人陳水扁與呂秀蓮，開始展開全省感恩與展望活動，陳水扁在演說中特別強調「三聽」，即傾聽全民的聲音，大自然的聲音及不同意見的聲音；而呂秀蓮則表示，二二八事件後，臺灣民主終於見到美麗的花朵正在綻放。

△第三屆國民大會第五次會議舉行二讀、三讀，大會以二百八十五票對〇票表決通過「國大虛級化」修憲案，確定國民大會將改為「任務型」。另外，排除大法官終身職優遇修憲案，亦在朝野國代共識下三讀通過。

△中央選舉委員會開會決議中止第四屆國民大會代表選舉。

△行政院會通過「警政再造方案」，原則同意提升內政部警政署的層級，直接隸屬行政院，但對於警政署升格的明確時間表未定。

△總統當選人陳水扁表示：廢除死刑須有完善配套措施，在有關的法律尚未改變前，他一定尊重司法和法律，不會有任何變更。

△海峽交流基金會董事長辜振甫明確表示將繼續留位，協助新舊政府銜接處理兩岸事務。

△新閣人事接續宣布，夏德鈺升任原能會主委、陳博志將出任經建會主委、李明亮將出任衛生署長，包括之前各波發布人員，可謂全部底定。

※張炳榮：臺灣省文獻委員會編纂

撰輯：李展平

89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89
5	5	5	5	5	5	5	5	5	5	5	5	5	5	5
28	27	24	23	20	19	17	16	14	13	9	8	5	3	1

△內政部受理服兵役替代役之申請，首批五千位名額，將於下（六）月中旬抽籤。

△行政院長蕭萬長針對興建核四廠表示，現在政府的立場是遵照立法院通過之預算繼續執行核四興建。

△內定經濟部長林信義表示：經濟部將召集專案小組在四個月內評估核四是否興建。

△由臺北榮總及陽明大學組成之「榮陽團隊」宣布完成人類第四號染色體上千萬個鹼基初稿定序工作，可望解肝癌致病之謎。

△行政院勞委會公告，自本（八十九）年六月一日起凍結引進菲勞，重大工程亦暫不雇用。

△財政部宣布為協助臺灣土地開發信託投資公司解決經營問題，即日起由中央存款保險公司監管臺開信託，為期半年。

△新政府首長聯誼會達成民國九十一年將鄉鎮縣轄市長改為官派共識。

△省主席中興新村官邸因毀於九二一大地震，原地經闢建九二一地震紀念公園，揭幕，前主席趙守博表示：紀念公園的成立是提醒民眾要有危機意識感。

△臺灣中部地區上午發生芮氏規模五點三的地震，造成三人死亡，八人受傷及三十六人受困。

△原已內定新閣國科會主委陳唐山，決定留任臺南縣長為地方服務，並由國立成大校長翁政義出任該職。

△陳水扁、呂秀蓮宣誓就任中華民國第十任總統、副總統，並於就職演說中，強調將以善意和大陸共同處理未來「一個中國」問題。

△立法院三讀通過「安寧緩和醫療條例」象徵我國對於臨終醫療患者處理方式已跨向另一里程碑。

△行政院環保署長林俊義首度就核四廠環境影響評估爭議宣示立場「將力陳經濟部尋求依法重新開啓核四環境影響可能性」。

△蘭嶼鄉達悟族長老與該鄉原住民至行政院陳情，希望新政府在西元二〇〇四年前，全面實施「蘭嶼自治」。

△前總統李登輝在參加桃園大溪鎮民運動會時，遭民眾潑紅墨水攻擊，朝野對此行為皆強烈譴責。

△內政部長張博雅提出落實陳水扁總統競選承諾「三三三安家福利專案」之具體方案。

※ 李展年：臺灣省文獻委員會編纂

撰輯：劉澤民

## —臺灣省大事記—

89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89	89
6	6	6	6	6	6	6	6	6	6	6	6
29	28	27	26	25	16	14	11	9	7	3	1
<p>△行政院九二一災後重建推動委員會本日在中興新村掛牌運作，做為政府處理震災的單一窗口。</p> <p>△省政府主席張博雅主持就任後第一次省府委員會議，八位新任省府委員補宣誓，由張主席監誓。</p> <p>△「振興傳統產業專案小組」召開成立後第一次會議，由經濟部長、財政部長共同擔任召集人。下設「賦稅金融協助分組」、「競爭力協助分組」、「人力資源增進分組」。</p> <p>△行政院通過「九十年中央及地方政府預算籌編原則草案」，確定將年總額七百億元的地方建設經費、小型工程補助款收回中央，不再由民意代表經手。</p> <p>△臺灣高速鐵路彰化—雲林—嘉義段開工動土。</p> <p>△內政部、法務部達成選罷法研修共識，納入「排黑條款」，未來具黑道前科者，十年不得參選公職，且立院正副院長和各級議會正副議長選舉均將納入。</p> <p>△臺灣地區凌晨兩點二十三分三十二秒發生六點七級地震，震央在玉山北方四十七點四公里，深度十點二公里。初步統計造成二人死亡，三十六人受傷。</p> <p>△行政院會通過縮減工時案，勞工法定工時將從每週四十八小時，減為四十四小時。</p> <p>△明（九十）年一月一日起，法定工時將縮短為每兩週八十四小時，勞工可隔週休二日。</p> <p>△臺灣省諮詢召開第一屆第三次定期大會。</p> <p>△臺灣省主席張博雅至省諮詢會第一屆第三次定期大會進行施政報告。</p> <p>△行政院召開「替代役推動委員會議」，決定調派一千名替代役役男，參與南投縣、臺中縣、臺中市等九二一災區重建工作。並決定除「社會福利」、「治安」兩大替代役項目外，試辦「社會營造」項目。</p> <p>△行政院三讀通過公職人員利益迴避法，明訂公職人員及其關係人不得假借職權圖利本人或關係人等規定。</p> <p>△文建會副主任委羅文嘉主持協調精簡整合文化單位會議，與會人員有國史館館長張炎憲、省文獻委員會主任委員楊正寬等。決定建議省文獻會歸屬國史館。</p>											

※劉澤民：臺灣省文獻委員會編纂

— 臺灣文獻 第五十一卷第四期 八十九年十二月 —